



盛会进行时

中国经济 破浪前行

本报记者 邱海峰

习近平总书记在党的二十大报告中阐述了过去5年的工作和新时代10年的伟大变革。10年来，中国经济实力实现历史性跃升。

现场聆听党的二十大报告后，广大代表对报告中提到的中国经济成就倍感振奋、纷纷点赞，对中国经济未来发展信心十足、充满期待。

历史性跃升，振奋人心

十年砥砺前行，十年成就非凡。党的二十大报告提到一组数据：国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元，我国经济总量占世界经济的比重达18.5%，提高7.2个百分点，稳居世界第二位；人均国内生产总值从3.98万元增加到8.1万元。

中国经济实力实现历史性跃升，与会代表深有感触。“这10年，我国发展理念、发展方式深刻变革，经济建设取得重大成就，我们为党和国家取得的伟大成就感到骄傲和自豪。”党的二十大代表、徐工集团党委书记、董事长杨东升说，党中央对振兴实体经济高度重视，徐工从中受益匪浅。经过10年发展，徐工集团出口收入、主机销量实现大幅增长，营业收入已连续两年突破1000亿元，均创历史新高。

党的二十大代表、三只松鼠股份有限公司党委书记潘道伟听了报告很受鼓舞：“国家经济实力不断壮大，人们消费能力显著提升，这让我们公司享受到了时代发展的红利。10年间，公司实现了从年营收100万元到超100亿元的飞跃发展。”

发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。报告指出，经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，全国832个贫困县全部摘帽，近1亿农村贫困人口实现脱贫，960多万贫困人口实现易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业作出了重大贡献。

党的二十大代表、贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村

党支部书记许蕾听到报告中关于脱贫攻坚的内容，激动地竖起大拇指。许蕾表示，曾经的化屋村，出村靠步行、吃粮靠救济、饮水靠人背、住房茅草堆，贫困发生率一度高达63.63%。“10年来，化屋村发生了翻天覆地的变化：告别贫困，道路通达，自来水进家，天更蓝、山更绿、水更清，2021年人均可支配收入达19304元，比2012年翻了三番，村民的生活越来越幸福。”许蕾说。

新发展理念，全面贯彻

理念是行动的先导。党的十八大以来，在习近平经济思想的科学指引下，坚持新发展理念，中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

从载人航天到探月探火，从深海深地探测到超级计算机，从卫星导航到量子信息……报告提到一系列重大成果并指出，10年来，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大。在接受本报记者采访时，代表们围绕报告内容畅谈各自领域全面贯彻新发展理念、推动高质量发展的成绩与感悟。

党的二十大代表、山东大学党委书记郭新立很关注报告提到的基础研究和原始创新等内容。郭新立表示，高校是国家创新体系的重要组成部分。近年来，山东大学持续加大数学、物理、化学、生命科学等基础学科的支持力度，提升基础医学、空间物理、岩土工程等领域基础研究能力。“同时，我们加快成果转化，桥隧工程空天地一体化地质探测及检测新技术、氧化铝特种陶瓷材

料及相关应用、岩土工程地质力学模型试验系统及探测技术等一大批成果转化落地，助力国家和区域新旧动能转换。”郭新立说。

杨东升认为，报告提到的建设现代化产业体系非常重要。他从企业发展的角度举例说，通过不断改革创新和优化产业结构，徐工进入高质量、高效率、高效益、可持续发展新时期。公司自主研发世界第一台起吊机智能化生产线，如今的生产车间内，机器人设备进行智能化焊接，日产起重40台，效率提高1.5倍。

报告指出，要加快发展方式绿色转型。作为一名来自基层一线的工程技术人员，党的二十大代表、中国铝业集团包头铝业公司装备能源部主管工程师徐俊霞深刻体会到绿色低碳给企业发展带来的喜人变化。“聚焦绿色低碳发展，我们加快推动技术节能改造，全力推进风、光新能源建设，用上清洁干净的绿色能源，走上了一条绿色低碳高质量发展的新路子。”徐俊霞说。

高质量发展，满怀信心

发展是党执政兴国的第一要务。报告提出，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。听了报告后，与会代表对中国经济高质量发展满怀信心，干劲更足。

作为一家民营企业负责人，党的二十大代表，圣农集团党委书记、圣农发展董事长傅光明十分关注民营经济发展，他留意到报告提出“构建高水平社会主义市

场经济体制”“毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”。傅光明说：“党的十八大以来，圣农发展迎来‘高光时刻’。今年6月，具备完全自主知识产权的父母代种鸡雏批量供应市场；到今年底，圣农父母代种鸡的产能有望增至2000万套。接下来，我的责任就是进一步把农业项目做好，把白羽肉鸡种源做好。”

郭新立表示，报告提出必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，山东大学将抓好落实，扎根中国大地办教育，坚定不移走好人才自主培养之路，加快培养一批战略科学家和战略团队，以高质量人才培养、高水平科学研究、高效能社会服务，为加快建设世界重要人才中心和创新高地提供不竭动能。同时，持续加强前沿科学中心、集成攻关大平台等重大科研平台建设，加快建设国家战略科技力量，支撑实现高水平科技自立自强，服务经济社会高质量发展。

围绕推进高水平对外开放，报告提出“加快建设贸易强国”“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。党的二十大代表、天津海关关长赵革表示，为实现进出口货物快捷提出，天津海关与天津港集团联手，在全国率先推出进口货物“船边直提”和出口货物“抵港直装”创新模式，将海关指令嵌入港口作业系统，推动口岸通关更便捷。接下来，天津海关将持续优化口岸营商环境，全力以助助力天津港打造世界一流的智慧港口、绿色港口。

许蕾注意到，报告强调全面推进乡村振兴，她表示，“我们将认真贯彻落实党的二十大精神，坚持把基层党组织建设好、把生态环境保护好、把民族文化遗产传承好、把乡村产业发展好，牢记嘱托、砥砺前行，在新时代乡村振兴中取得新的胜利。”

广西南宁武鸣安凤岭风电场。 彭 震摄

江苏连云港港集装箱码头。 王 春摄

江西赣州石城工业园区的工人在施工。 朱海鹏摄

代表心声

办好群众关心的事儿

周建玲

10月16日上午，我在人民大会堂聆听了习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作的报告，倍感振奋。

习近平总书记在报告中指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平总书记在报告中强调，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。作为一名社区工作者，我一定按照报告的要求，用更多惠民生、暖民心的具体行动，践行我们的初心和使命。

从事社区工作21年来，我始终坚持“服务群众，慎终如始”的工作理念，把“成为人民群众的贴心人”作为工作目标，让居民的幸福“看得见，摸得着”。

经过我们持续的努力，社区居民真切感受到

了方方面面的进步——生活水平持续提高、人居环境不断改善，居民群众安居乐业、衣食无忧、学有所教、病有所医、老有所养……

这些年来，我们社区通过抓基层党建，激发社区工作者积极性；开办老年慈善大学，凝聚离退休党员力量，打造6支党员志愿者服务队参与社会服务；建立“邻里格”党建网格和小区党群服务站，将服务送到群众家门口，社区治理水平得到有力提升……我们扎实办好群众关心的每一件事，用心用情交上一份令人满意的民生答卷，赢得了大家的广泛认可。

作为党的二十大代表，我将以本次会议精神为指导，以更加饱满的热情和更加奋发有为的状态，全心全意为社区群众服务。

（作者为二十大代表、陕西省西安市莲湖区桃园路街道劳动一坊社区党委书记）

（本报记者龚仕建整理）

创新种业科技 端牢中国饭碗

朱有勇

习近平总书记在党的二十大报告中指出，要“全方位夯实粮食安全根基”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。作为农业科技工作者，我对此有深刻体会。

2015年，我加入脱贫攻坚的大军，成为中国工程院在云南省澜沧县驻村科技特派员。我把实验室搬到了田间地头，帮助农民种上了我们培育的冬季马铃薯。

实现水稻旱地种植是我在澜沧县另一项科技惠农成果。澜沧县蒿枝坝村脱贫摘帽以后，农民的粮从粗粮换成了大米，但蒿枝坝村没有水田，只有旱地。针对这个问题，我们成功培育了旱地种植的水稻品种，实现了“水稻上山”，解决了当地水稻种植难题。

“水稻上山”实现了两大突破。一是水稻旱地分蘖。

自古以来，水稻都是种在水田里，从一根秧苗变成一棵稻株。我们选育了一系列新品种，实现了水稻在旱地条件下与在水田一样完成分蘖。二是旱地除草。旱地的杂草比水田多得多，我们根据杂草生长规律，研发了杂草萌芽期除草技术。今年，云南共推广了50万亩旱田水稻，其中，蒿枝坝村推广了405亩，总产28万公斤。

党的二十大报告就国家科技创新事业作出了新的部署，我们农业科技工作者责无旁贷，要认真落实二十大精神，把更多农业科技创新的论文写在广阔的田野里，为乡村振兴提供强有力的科技支撑。

（作者为二十大代表、中国工程院院士）

（本报记者徐蕾整理）